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ap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

Előfizetés 

KOLOZSVÁRI KÖZLÖNYRE. 
Julius 1-jén kezdve uj félév következvén, tisz- 

telettel kérjük fel érdemes olvasóinkat előfizetéseik 
megujitására, s hazafias közbenjárásuk által előfize- 
tőink számának gyarapitására. 

Lapunk a tapasztalt részvétbe vetett bizalmunk 
folytán továbbra is hetenkint háromszor, u. m. 
vasárnap, szeredán és pénteken fog megjelenni. 

Előfizetési ára : 

Félévre 6 ft 30 kr. 
Evnegyedre 3 ft 15 kr. 
Az előfizetések a kiadó-kivatalhoz Stein János 

könyvkereskedésébe utasitandók, posta vagy magány 
alkalom utján. 

x (D.) Szemle. Nagyok korunk eseményei, maga 
a csata, mely most a Mincio terét festi vérrel, csak 
kifejezése azon szellemi harcznak, melyet Európa di- 
plomatiája folytat. 

A mint már tudjuk, két rendszer állott sikra ; egyik 
zászló állitólag a nemzetiségek érvényesitését vette fel- 
iratául, a másik a történelmileg megalapitott s köté- 
sek által biztositott államrendszer fenntartása mellett 
lobog, egyik a reform, (?) másik a kötések legitimitása 
mellett vezérli a csatákat. Az erők ha véres csatákat 
küzdenek is egymással, és definitiv diadalt még egyik- 
nek se látszanak biztositani, de az elsőnél van mégis 
eddig a hadi szerencse, s lépten nyomon habár las- 
san apránkint halad előre diadala. 

EÉs Európa az egészet semlegesen nézi, a mi 
által azt tünteti ki, hogy reá nézve az egyik vagy 
másik kérdés mind csak egy. És ez ugy is lehet a 
nagyobb hatalmak többségénél, kik birodalmukban a 
mostani harcznak mindkét zászlóját egyesitik. 

Angolhon egy a kötések által is legalizált ál- 

lamrendszer fogalma szerinti területtel bir, de a mely 
a nemzetiségi terület fogalmának is megfelel; mert 
az egyesitett három angol tartomány egygyé olvadott 
nemzetiséggel bir, ha olykor versengenek is, de egyik 
töredéknek sincsenek a britt földön kivül fekvő ro- 
konszenvei, melyek azt feloszlással, szétvonással fe- 
nyegetnék. Továbbá, ha Európa nemzetiségi rendszerre 
oszlanék is; egyik nemzeti erő se volna hatalmasabb 
s az egyensulyban túlnyomóbb mint a mostani ál- 
lamrend szerint az orosz, vagy a német Bund álla- 
ma. Tehát Angolhont az egyensuly egy ujabb basi- 
sa se aggasztja, mert a nemzetiségi rendszer szerint 
a szláv után a német nagyobb, s a hasonfaju angollal 
együtt hatalmasabb a szlávnál is. Igy Anglia biztos- 
nak érzi faját arra, hogy közömbös lehessen most. Spa- 
nyolország ha egy állam, de egyszersmind egy nemze- 
tiség, s az uj rendszer alapján még remélheti Portugalliát. 

Oroszország ha egy állam szintén egy népfaj sat. 
A kérdés természete által csak Törökország, 

Ausztria és Poroszország, mint mosaik népességből 
összevont államok érdekelvék. Törökország tehetlen, 
Poroszországnak Posen elvesztéseért kárpótlást adhat 
a németek császári koronája, melyet már Frigyes Vil- 
mos tiz év előtt szinte fejére is tett.? 

Ez a mostani európai semlegesség megfejtése, 
ez kulcsa azon szokatlan jelenet megmagyarázásá- 
nak, hogy Ausztria egy nagy és fontos kérdésben 
hogyan lehete kénytelen jelentékenyebb szövetséges 
nélkül szállani a csatasikra, hol az események felett 
jó vagy bal csataszerencséje határoz. 

Ös még ez is nem a legesetlenebb állás, még 
terhesebbé válhatnék, ha valamelyik hatalom Ausz- 
tria ellen egyenes nyomást gyakorolna. Ezt azonban 
ekkorig egyik se teszi, s egyenlő tekintet van reá 
és ellenfelére. A leghatározottabb semlegesség. Hogy 
Ausztria a mostaninál sokkal roszabb állapotba jö- 
hetne, az bizonyos, mert most hadi ereje számban 

megfelel ellenfelének, két nagy gyözelmet még min- 
dig csak egy hajszál választott el Ausztria hátrá- 
nyára, a szerencse pedig változó. Ellenben ha Fran- 
cziaország mellé nyiltan oda lépne egy hatalmas szö- 
vetséges : az egyensuly nagyot esnék alá. De ki 
lehetne azon szövetséges? Angolhon ha elnézi is Au- 
sztria balsorsát, de maga mint szintén german nem 
lehetne annak önkénytes és tettleges eszközlője. Po- 
roszország, habár Ausztria annyi gyengülését nem el- 
lenezné, a mennyi az ő ráerősödésére szükséges; de 
szembe a jövendővel mégis érzi magára nézve azon 
rokonerő fontosságát, mely hat millión alig felül me- 
nő német népességével, egy 37 millió népességre 
rugó birodalmat tart össze suprematiája alatt. Orosz- 
ország oda vethetné kardját a mérlegbe; de ez bizo- 
nyosan kihivás lenne az egész világra nézve, a mi 
pedig mindaddig fölösleges, mig czéljának elérése 
ily fellépés nélkül is lehetségesnek látszik. A hatal- 
mak oly sajátságosan vagynak e nagy tragoediában 

egymással szemben elhelyezve, hogy feszült állásuk 
ellensulyozza egymás erejét, és ma Ausztrián és a 
franczia-olasz szövetségen kivül egy hatalom se me- 
het tettlegességekre a nélkül, hogy a cselekvő hős, 
s egy ellenkező érdekü más nagyhatalom miatt, fel- 
lépése által magát s még Ausztriát is jobban ne ve- 
szélyeztesse. 

Oly csodás itt Napoleon sackjátéka, milyet csak 
a 19-dik század eszközei létesithettek. Ezen eszkö- 
zök által, melyek részint fisikaiak, részint erkölcsiek, 
de melyeket ő mind felhasználhat, a miatt főkint, mert 

azok mások által ignoráltattak, ezek által ő egy a 
nagybátyjáétól különböző nyomot hagy a történelemben. 

Első Napoleon fatalista volt; III. Napoleon ma- 
ga egy földi fatum. Ez a különbség a nagybátya és 

unokaöcs között. Amaz végzetében bizott merészen s 
millió koczkáztatással rontott keresztül Európán; ez 
minden léptét előkészitette, láthatlan sokszor a leg- 
gyanusabb utakon. Erős despotismusa gyülöltté tette 
ezt Francziaországban, s az ezen despotismus által 
egyesitett s maga iránt közelebbről fellelkesitett Fran- 
cziaországgal, most Európa egy részének félelme, 
más részének bálványa kezd lenni. Az olasz nép esak 
tavaly mint elnyomójára szórta bombáit, orgyilkait, 
most rohan zászlói alá, mint kit megszabaditójának 
hisz. De a népek, kik Napoleonba biznak, kik tőle 
várnak, a fatum kezébe adták magokat, s a kifejlés 
mutatja meg, hogy az, kiben biztak, jó vagy rosz 
végzetöket képviseli ? 

Igen ! valamint végzetét az ember nem tudja, 
nem érti; ugy nem lehet érteni Napoleon politikáját. 
Fatalista népek, vagy olyak, kiknek sorsuk roszabb- 
ra már nem változhatik, vezérfényül tarthatják az ő 
szerencséje csillagát, a mint tartják is ezt már az 
olaszok s az aldunai tartományok románjai - de ők 
mind egy végzetes uton haladnak, melynek végpont- 
jai minőségéről nem biztos senki. 

Ezen földi végzeten csak Európa nagyhatal- 
mainak egyetértése urakodhatik, végirányának csak 
az szabhat határt, ha kezébe nagyobb hatalmat nem 
enged, mint a mennyivel aztán birhassan. És Európa 
ezt érti, Napoleon szerepelni fog plausibilis eszmék 
jelvénye alatt, a meddig azoknak érvényét Európa 
elismeri. S Olaszország ha az európai nagyhatalmak 
magatartását nézi, még most védelmezőjében jó vég- 
zetét láthatja, de a nagyhatalmak erős fegyverkezése 

egyszersmind azt is biztositja, hogy Napoleon egy 
Caesar vagy Atilla nem lehet. Francziaországot gaz- 
dagithatja erkölcsi dicsőséggel, nemzetek rokonszen- 
vével, de nem oly territorialis hóditásokkal, melyek- 
kel más nagy nemzetiségek elveszithetnék önállásu- 
kat, függetlenségöket Európában. Ilyes szándékát Na- 
poleon tagadja is, egyébiránt ha van se volna eszé- 
lyesség azzal még kilépni. 

Egyetértés kell Európában és a háboru helyhez 
kötött marad, Ausztria és a szövetségesek közt s 
földterületükön folyand le. Hogy melyik részé lesz a 
véggyőzelem ? még nem lehet tudni. Minden nagy 
csata a magentai mint a solferinoi, még csak ha- 

sonló vesztést mutatott a két fél közt, s belőlük a 
mint egy barátunk megjegyzé, a legtisztánlátszóbb 
haszon a parisi szappanyosoké, kik a győzelmi illu- 
minatiókra mécseket öntöttek. 

e ha Európa egyetértő nem lesz, ha egyik vagy 
másik hatalom neutralitásából kilépik, akkor Napo- 
leon sorsa meg van változva, s előtte áll, hogy az 
oroszszal együtt ura legyen Európának, nagyobb Cae- 
sarnál, nagyobb Atillánál, vagy elbukjék magára ha- 
gyatva, mint egykor nagybátyja. Az események földi 
ura csak a nagyhatalmak, az orosz, porosz és angol 
közti egyetértés lehet. Ez egyetértés a világ-közvé- 
lemény alapján fogja egykor a békét állandósithatni. 

Hadi mozgalmak. - A „B. H." irja: Mege- 
rősödni látszik azon Párisban már 29-kéről jelentett gya- 
nitás, hogy az ausztriai sereg az Adige folyót veendi had- 
miveleti alapul, mint ezt már Radeczky is 1848-ban te- 
vé. Egy távirati jelentés tudni akarja, hogy ez Hesz 
táborszernagynak eredeti terve , melynek valósitása most 
fővezéri intézkedéseitől függ. Mindamellet is nem egyéb 
ez gyanitásnál, mindaddig, mig hivatalos közlést erre 
nézve nem nyertünk, mit azonban természetesen csak 
az uj mozdulatok befejezte után nyerhetünk. Egyelőre a 
solferinói csatára vonatkoznak a hivatalos források. 

A „Moniteur't a solferinói csatáról követ- 
kező részleteket hoz. Ebben az ausztriai sereg visszavo- 
nulását a Mincio mögé ugy magyarázza, hogy a francziá- 
kat vakmerőségekre akarák csalogatni, mozdulataik mo- 
hóságának széles mezőt nyitván, s igy az utrend által 
egymástól elkülönözött hadoszlopokat rögtön megtámad- 
ni; de - ugymond— a császár nagy óvatossága itt is 
helyt állott. Ezután a csatát magát következőleg irja le: 

„23. és 24-ke közti éjjel észrevevék, hogy az ausz- 
triaiak ismét a Mincio mögöl szemközt jöttek velünk. Csa- 
ta állt előttünk. Az egész visszatért ellenséges lovasság 

készült átkelésünket meggátolni; Solferino , San- Cassia- 
no, Cavriana, reltentő hadállások, az ausztriaiak által 
meg voltak szállva, kik, számos tüzérségtől támogattat- 
va, az összes magaslatokat Voltáig elfoglalták. Balszár- 
nyukon, a Volta, Guidizzolo és Medole közti sikon, szá- 
mos hadoszlopok nyomultak elő tüzérséggel és lovasság- 
gal, hogy jobb szárnyunkat tulszárnyalják s megkerüljék. 
Az ellen ezenkivül Solferino és Peschiera közt tetemes 
erőt állitott föl a plemonti király serege ellen, ki Desen- 
zanoból Pozzolengóba vonult. Igy álltak a seregek, mi- 
dőn reggeli 5 órakor az 1-ső hadtest (Baraguay d Hilliers) 
Solferino előtt a támadást megkezdte. A magaslatok és a 
falu elkeseredett harczban elfoglaltattak és megszállattak. 
Ezalatt a 2-dik hadtest (Mac-Mahon), mely az elsőnek 
jobbján állott, jobbra terjeszkedett el, hogy Niel tábor- 
nokkal egyesüljön, ki Medolénak nyomult. A császár át- 
vette a parancsnokságot az egész hadsereg fölött; ő fige 
előre inditá a testőrgyalogságot és tüzérséget s az I. és 
2-dik hadtestek közé lépteté, hogy San Cassianót elfog- 
lalja..... Hogy Mac-Mahon tbgy jobb szárnyát, mely 
Niel tábornok nagy távolsága miatt kissé fenyegetve volt, 
erősitse , ő felsége az egész testőrlovasságot elküldé ne- 
ki, valamint az 1. és 2-dik hadtest két lovas hadosztályát, 
melyeknek a 2-dik és 4-dik hadtestek közti hézagot kelle 
kipótolniok. Canrobert tábornoknak parancsa volt, a Mán- 
tua tájáról várt ausztriaiakat ellenőrizni. Egész nap folyt 
a harez, és bár lassan, de folytonos rendben és az ösz- 
szes hadtestek összeműködése mellett nyomultunk elő. 
Az első hadtest, miután Solferinót birtokába ejté, egy- 

másután mind elfoglalá a hadállásokat Pozzolengo irányá- 
ban, csak az éj tartóztathatá fönn. A testőrsereg San Cas- 

siano és Cavrianonak tartott s megszállá a magaslatokat. 
Az utóbbi falu nagy harczi kedvvel lön elfoglalva, a csá- 
szár szemei előtt, ki maga irányzá a tüzérség tüzelését. 
A 4-dik hadtest (Niel tbgy) lépésről lépésre nyomult elő 
s mindig több tért nyert. D. u. 4 órakor történt, hogy az 
ausztriaiak visszavonulásuk födözése végett, hatalmas e- 
rőfeszitést tettek, a 4 és 2-dik hadtest közé eszközlendő 
betörésre. Elkeseredett harcz fejlődött ki; gyalogság és 
lovasság vett abban részt, s a lovasság több támadás ál- 
tal eldönté e nagy nap sikerét. Ez volt a csata utólsó je- 
lenete. Az ausztriaiak az egész vonalon megkezdék a



visszavonulást, egy óránál tovább tartó borzasztó ziva- 
tar kedvezvén nekik; a menydörgés, jégeső és forgó- 

szél, végre egy rettenetes viztöltsér oly hatást idéztek 
elő, hogy a csatatéren többé mitsem lehete megkülönböz- 
tetni. Miután az idő ismét elcsendesedett, eltünt volt az 
ellenség , s csak távolról lehete látni az irányt, melyet 
visszavonuló hadoszlopaik veltek. Napoleon császár bi- 
zonyos tekintetben magát multa fölül; mindenütt lehete őt 
látni, mindenkor a csatát vezetve; mindenki remegett a 

veszélytől, mely őt szakadatlanul fenyegelte; csak ő 
maga nem látszott azokat látni. Isten gondviselése kiter- 
jeszkedett táborkarára is; csak egy zuáv testőrszáza- 
dos sebesült meg a császár mellett, a táborkar és ki- 
séretének több lovai megölettek vagy megsebesültek." 

A csatatérről még kövelkező érdekes részleteket ve- 
szünk: A Khevenhüller ezred egy megsebesült hadna- 
gyának közlése szerint a harcz borzasztó dübhel folyt. 
ily kéztusa példátlan a haditörténetben. Egész hulla-he- 
gyeket kelle megmászni, hogy a csatatérről eltávozhas- 
sanak. Egy franczia lovasezred tökéletesen elpusztittatott. 
Ugyanezen tiszt két huszárról beszél egy igen csinos epi- 
zódot. Ezek fogságba esvén ily párbeszédet kezdettek. 
„Jaj be szégyen pajtás – kezdi az egyik — huszárnak 
fogságba esni.14 „Ördög adtal válaszolá a másik hara- 
gos tekinteltel az őket kisérő két francziára — hogy vol- 
na szégyen ? a kutyák ellötték lovainkat – ló nélkül nem 
vagyunk többé huszárok1" Tovább mennek a két franczia 
lovas közt, de negyedóra mulva elfáradnak; a nap ége- 
tett, nehéz veritékcseppek gördültek a huszárok homlo- 
káról, nem birnak tovább menni, mindkettő lerogyott. 
A franczia lovasok hasztalan szitkozódnak; végre leug- 
ranak lovaikról, s intének a huszároknak, üljenek föl, 
majd egy ideig ők fognak gyalogolni. A huszárok rögtön 
fölpattantak a lovakra , biztos kézzel megragadván a kö- 
töféket, egymásra néznek s „majd megismeritek még a 
magyarok Istenét! kiáltással, mint a szél árkon bokron 
elvágtatnak; a francziák bámészkodva nézvén utánuk. 
Milánóban e csata után azonnal 15,000 ágyat rendeltek 
meg a sebesültek —természetesen ugy francziák mint ausz- 
triaiak — számára. Mac-Mahon hadteste maga 2600 ember 
veszteséget szenvedett. A piemontiak hasonlag jelenté- 
keny veszteséget szenvedtek; holtjaik közt vannak: Mol- 
haro tbk, Perrier tbk, a savoyai dandárparancsnok, Ar- 
noldi tbk, a gárdák parancsnoka, valamint két ezredes , 
Beretta és Pernot. - Auger tbk, kinek egy golyó karját 
szakitá el, minden ápolás daczára, szintén meghalt. 

Hogy mily részt tulajdonitnak maguknak a piemon- 
tiak a solverinoi csatából , kitünik a „Gazette piemon- 
tesse" következő jelentéséből, mely még a csata estéjén 
iratott. E szerint junius 18 s 20-dika közti éjjel az áusz- 
iriaiak oda hogyták a Mincio jobb partjáni állomásaikat. 
Napoleon császár a király parancsnoksága alatti 
szárd seregnek megparancsolá, hogy foglalja el Pozzo- 
lengót s keritse körül Peschierát, mig a franczia sereg 
Solferino s Cavrianánál foglalna állást. Ennek következ- 
tében a király az 1 s 5-ik hadosztályoknak megparancso- 
lá, hogy küldjenek csapatokat a kijelolt helyre, a 3-nak, 

hogy Peschiera felé induljon. Az ausztriaiak azonban 23- 
kán este s 24-én éjjel a Mincio jobb partján előnyomultak. 
A szökevények jelentései öszhangulag azt állitják, hogy 
40,000 ember nyomult Pozzolengo felé. Baraguay dHil 
liers tábornagy maga részéről váratlan nehézségekre ta- 
lált Solferinóban. A piemonti kémszemlék nagy ellensé- 
ges haderőt jelöltek ki. Mig Baraguay dHillierstábornagy 
bámulatos vitézséget fejtett ki Solferinóban, ellenséges 
tömegek nyomultak elő Castiglione felé. - Ekkor a csá- 
szár átlátta, hogy az egész ellenséges hadsereggel van 
dolga. Niel tábornok s a magentai herczeg hadtesteit sik- 
ságon állitá föl; Canrobert tábornagynak megparancsolá , 
hogy a magaslatokra tartalékul helyzett császári testőr- 
séggel egyesüljön, s Victor Emánuel királyt arra szólitta- 
tá föl, hogy egész rendelkezhető erejét Solferino felé 
küldje. A király megparancsolá Fanti és Durando tábkok- 

nak, hogy a francziák segélyére siessenek, Fanti tbk 
már megkezdé azon mozdulatot, melynek őt szövetsége- 
seik felé kelle vezetnie, midőn azon tudósitás érkezett, 
miszerint a 3 s 5. hadosztályok által előre küldött kém- 
szemlélő csapatok nagyon fenyegetvék azon veszély által, 

hogy Desenzanónál tulnyomó erő által elvágassanak. Ö 
felsége visszahiván a Fanti hadosztályt, az aostai dan- 

dárnak is megparancsolá, hogy gyorsan térjen vissza San- 
Martinóba. Ekközben Baragnay d Hilliers tábornagy el- 
foglalta Solferinót s Cavriana felé indult. A király érte- 
sülvén arról, hogy a 3 s 5-dik hadosztályok nagy nehéz- 

ségekre találtak , a san-martinói magaslatok elfoglalásá- 
ban , az emlitett hadosztályok általi általános rohamot pa- 

rancsolt, az aostai dandár , a La Marmora tbk parancs- 

noksága alatti 1-ső hadosztály s a piemonti dandár segé- 
lyével. A vibar hevessége daczára La Marmora tábornok 
Pozzolengo felé indult, San Martinoból leszállván. Poz- 
zolengo felől megtámadtatott. A 4dik gyalogezred s a 

9-dik versaglieri zászlóalj balfelé mozdulván, visszaüz- 
ték az ellenséget, mig a szárd tüzérség tetemes pusztitást 
tett benne. A késedelem daczára, mely a Durando had- 
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osztály utjában a vihar s a kalauzok járatlansága miatt 
közbejött, a 3 s 5-dik hadosztályok, valamint az aostai 
dandár is végre kiverték az ellenséget rettentő államásai- 
ból, s ekkép fényes győzelmet nyertek. A hadiszerek 
hiánya miatt bevégződött harcz 15 óráig tartott s hősies 
állhatatossággal s bámulatos renddel folytattatott. A pie- 
montiak vesztesége mintegy 1000 holtra és sebesültre 
megy. A francziák elfoglalván azon magaslatokat, hol az 
ausztriaiak állottak , ez utóbbiak kénytelerek voltak Goi- 
to felé vonulni vissza, miután ekkép az egész vonalon 
meggyőzettek. Hiteles értesitésekből kitűnik, hogy hu- 
szanöt ezer szárd megtartá helyét 50,000 egyesült s elő- 
nyös állomáson volt ausztriai ellen. - Egy hivatalos bul- 
letin szerint, Ausztria legjobb csapatjait s legügyesebb 
tábornokait küldé a piemontiak ellen. A főharcz a piemon- 
tiak s ausztriaiak közt San-Martinonál volt. A pie- 
montiak bámulatos vitézséget fejteltek ki, s túlnyomó 
erő által védett állásokat foglaltak el. Egy rettentő vihar 
meggátolá a katonákat, hogy fölállhassanak. A francziák 
a legnagyobb vitézséggel elfoglalták a solferin ói ma- 
gaslatokat s az ellenséget Goito felé visszavonulásra 
kényszeriték. A szárd csapatok San- Martinoból ki- 
üzték az ellenséget, mely hidjai felé vonult vissza s visz- 
szament Minción, 3 ágyut hagyván a szárdok kezei közt. 
„A győzelem eredményei - ugymond a bulletin — kár- 
mentesitnek bennünket az általunk szenvedett komoly 

veszteségekért.66 
— A bécsi lapok hazugságnak bélyegzik azon tu- 

dósitást, a mely a külföldi lapokban közzététetett, mint- 
ha t. i. a magentai csatában egy magyar ezred átment vol- 

na az ellenség zászlói alá. 
– Belgrád, jun. 27. A Chiesenél (és Micionál) vi- 

vott csata hire , mely pár nap óta itten is ismeretes, ez 
alkalommal nem idézett elő oly feltünő demonstratiókat, 
mint a magentai csata eredménye , minek hirére a szárd 
és franczia consul mindenütt elragadtatását tanusitotta , s 
a franko-szárd fegyverek dicsőitésére toastokat mondott. 
— Hiteles kutfőből meritem azon tudósitást, hogy Mit- 
troviczban a Szerbiának szánt 6000 darad fegyveren ki- 
rül még 5400 d. találtatott. Nagy részt uj belga fegyve- 

rek , s összes értékük 300,000 pfrtra tehető. 
— Triestből, jun. 29-dikéről irják a „Fort- 

sehrift"-nek: „Itten mindenki a legnagyobb feszült- 
séggel várja, hogy mi fog már történni Antiváriban, a 
hová most már hiteles adatok szerint, több mint öt- 
ven franczia hajó érkezett és horgonyoz. Azonban 
mindazon hirek , a melyek e tengeri erő rendeltetéséről 
keringnek, még eddigelő semmi alappal se látszanak bir- 
ni. Ezelőtt három nappal még az admirálnak se volt ez- 
iránt határozott parancsolata. 

– Bern, jun. 30. Luganoba 40 osztrák orvos ér- 

kezett, a kik a milanói korházakból, hazájokba visszaté- 
rendők, elbocsáttattak. 

—- Turin, jun. 30 Egy hivatalos bulletin jelenti: A 
császári főhadiszállás Voltában van. A szövetségesek át- 
kelése a Minción teljes folyamatban van. A császár az 
osztrákok által, visszavonulások alkalmával, elrormbolt hi- 
dakat helyreállittatta. (Volta a Mincio jobb partján van , 

ettől mintegy 4/ mfdnyire.) 
A Minciónáli csatában az osztrákok fogságába 

esett Rochefoucaold-Doudauville hg. Veronába vitetett. 
Három sebet kapott a csatában. Ausztriai császár ő Íge 
azonnal egyik segédét és orvosát küldte hozzá. 

—- Egy Cavrianából kelt hivatalos tudósitás szerint : 

„A francziák császára reggeli 8 órától esti 7 óráig folyto- 
nosan ki volt téve az ellenség golyóinak. Egy ágyugolyó 
éppen feje felett s csak pár metre távolságra süvöltött el. 
A százak gárdájának parancsnoka a császár megett volt, 

egy golyó éppen mellvértét érte, de arról visszapaltant 
a kapitányra, a ki közelében vala. A császár parancsőr- 
tiszte, kapitány Brády, megsebesült. (Fortsch.) 

— Az ,0O. D. P. irja: junius 27. óta hadsergünk 

teljesleg visszavonult a Mincio jobb partjáról. A 1-ső 
hagsereg (Wimpfen) Mantuába, a 2-dik (Sehlick) Vero- 
nába lőn elhelyezve. Ezen elhelyezést Pourtales grófnak 
Császár ő felségénél Veronában létével hozzák kapcso- 
Jatba. Császár ő felsége nagy figyelmet fordit a korházak- 
ra, s látogatásaival örvendezteti naponta a szegény sebe- 

sülteket, kiknek száma oly rendkivül nagy , hogy a mint 
a „Tr. Zg." megjegyzi, már-már nincs hova elhelyezni 
öket. A franczia részről, a Mincioni átmenetel után egyéb 
még nem történt, mint hogy Peschierának ostromlására a 
piemonti sereg van kijelölve, mely egy alleppoi hajó moz- 
gással a Gárdaton a francziák részéről lesz védve. Man- 
tua ostroma, hova most szintén ágyunaszádok vitettek, 

Napoleon herczegre van bizva. 
- Bern, jun. 30. A szövetség-tanács, a hadfoly- 

tató hatalmasságokkal egyetértőleg, elhatározá, hogy a 
svájczi földre átlépő csapatokat vagy egyes katonákat ho- 
nulba elbocsátandja, az illető kormányoknak azon igérete 

mellett, miszerint azokat a jelen háboruban többé nem al- 
kalmazandják. A fegyverek s hadiszerek átszolgáltatnak, 
azonban a háborn végével ismét visszaadatnak; az élel- 

mezési költségek Svájcznak megtéritletnek. A Lagó- 

maggioré-n levő gözösök visszaadatnak a közlekedés- 
nek, azon föltétel alatt, hogy ne szolgáljanak többé 
harczi czélokra. 

– Sz. Pétervárról irják : Mult hó 16-án a had- 
ügyminiszter a Gor csakolf herczeg főparancsnoksága 
alatti első hadseregből, az 1, 2 s 3-ik hadtesteknek (ezen 
hadtestek a poskowi, nowgrodi, kownoi, drodnoi, s wil- 

nai kormányzóságokban, a keleti tengeri tartományokban, 
Lengyelország-, Lithvánia-, Volhynia- s Podoliában álla- 
nak) s a második hadseregből az 5-dik hadtestnek (Bessa- 
rábiában, a főhadiszállással Odessában Bezak tábornok 
parancsnoksága alatt) ha dilábra állitása alkalmából egy 
parancsot adott ki, melynélfogva ezen hadtestek könnyü 
lovasságának mindazon tözs- s főtisztje, kik határozatlan 
időrei vagy huzamosb szabadsággal távol vannak , ezre 
deikhez, még pedig a felügyelőségi szak különös intéz- 
kedése folytán, behívandók. Ezenkivül legfelsőbb helyen 
elrendeltetett, miszerint mindazon elbocsátott tisztek, kik 
a szolgálatot az 1853 - 56-ki háboru kezdetéig odahagy- 
ták s azalatt nem voltak ismét activ szolgálatban , ha 
ohajtják , ismét szolgálatba, még pedig a most hadilábra 
helyzett csapatok soraiba léphessenek. 

Ujdonságok. 

— Ö cs. k. Ap. felsége f. é. május 24-ki legmagasb lei- 
rata által helytartósági tanácsos és szilágy-somlyói megyefőnök 
Grois Gusztávot az erdélyi helytartóság gremiumába áttenni, s 

helyébe M e d vey József helytartósági tanácsost legkegyelme- 

sebben kinevezni méltóztatott. (S. B. 

—- (Meghivás.) Az erdélyi Gazdasági-egylet f. hó 25- 
kén,, d. e. 10 órakor fogja tartani idei nyári közgyülését grólf 
Mikő Imre ő nmlga szállásán. Az igazgató választmány ezennel 
tisztelettel meghivja a t. egylettagokat és általában az egész t. 
cz. gazdaközönséget, hogy e közgyülé minél szá bl 

sziveskedjenek megjelenni. 
Kelt az erd. gazd.-egyl. igazg. választm. üléséből. 
Kolozsvártt, julius 4-kén, 13859. Finály Henrik s. k. 

ide titkár. 

—- Az erdélyi Gazdasági-egylet igázgató választmányá- 
nak e hó 4-kén tartott gyülésében a jegyzőkonyv szokott felol- 
vasása és hitelesitése után jelentette a titkár , hogy ügyv. Ked- 
ves Tamás ur az aláirási ivén aláirt összeget 49 pftban beküld- 
te, továbbá, hogy ifj. b. Kemény István beküldte aláirási ivét, a 
melyen urb. kárp. kötelezvényekben 2140, készpénzben 325 
pftira menő aláirások vannak. Jelentette tovább a nmigu elnök 
ur, hogy b. Radák István és gr. Gyulai Lajos mindegyik 1000 
pftnyi urb. kötelezvényekkel járultak az egyleti alaptőke gyara- 
pitásához; továbbá, hogy gr. Bethlen László az aláirt 400 pftot 
készpénzben befizetvén, ez összegér! az egylet számára urbéri 

kárpótlási kötelezvényeket vásárol , végre, hogy gr. Kor- 
nis Samu ö nga a folyó évre dijkitüzésre ajánlott 15 db aranyat 
az egyteti pénztárba befizette. Azután jelentette Pál Sándor tag- 

társ, hogy a m.-vásárhelyi állatkiállitáson az egylet részéről 
kitűzött két dijra egybegyült 65 osztr. ért. ftból 60 ftot átadott 
a titkárnak elküldés végett az 5 frtnyi felesleget pedig a pénz- 
tárba letette. Végre a pénztárnok bemutatlta Dézs város tanácsá- 
nak átiratát, a melyben a Kolozsvártt rendezendő állatkiállitá- 
son kitüzendő egy dijra 50 pftot küldött be az egyleti pénztár- 
ba. - Mind e jelentéseket a választmány örvendetes tudásul 
vevén a megillető köszönetet megszavazta és annak irásbeli ki- 
fejezését meghagyta a titlkárnak, — A határozatok—a melyek e 
gyülésen létre jöttek—egyike a b. Bánfi János népszerü utasitá- 
sát a váltógazdaságra llette, mely munkából, miután az egylet 

2500 példányt ingyen kiosztott, még mind keresvén a gazdako- 
zönség példányokat, elhatározta a választmány, hogy a tulaj- 

donos jogot valamely könyvárus vállalkozó zerződéstleg át- 
ruházván oda fog intézkedni, hogy e jeles kis munka ezen az 
uton is legyen megszerezhető , a második a közgyülési előké- 

születekre vonatkozott, a mely czélra a választmány a pénztár 

állásának megvizsgálását és egy zárszámadás előterjesztését ha- 

tározta el, a közgyülés további p j gállitását pedig 
egy a közgyülés előtt még tartandó ujabb gyülésre halasztotta, 

meghagyván addig is a tisztviselöőknek, hogy a közgyülés ele- 
ibe terjesztendő tárgyakat addig állitsák egybe. 

— Kolozsvár legszorgalmasb és legbecsületesb kézmüű- 
iparosainak egyike, a kedélyes társalgásáról ismert Fodor 
Sándor, e hó 3-kán rögtön bekővetkezett halála méltán éb- 
reszthet közsajnálatot mindazoknál, a kik közelebbről ismerék 
őt s azon körülményt, hogy egy több tagból álló családot tartott 

két keze munkájával. Fodor egyike volt legjobb könyvkötőinknek 
Erdélyben, a ki szép izléssel dolgozott finomabb díszmüveket is. 
Magyaros és nagy bőséggel buzgó humoráért kivált a régibb, 
de ujabb időkben is az ember be-befordult műhelyébe egy-két 
perczre, s ott néha igen szép társaságot talált, mely vidám 
nevetkezés közt hallgatá a munkás „kompaktor't ötleteit. De ő 
már többé nem humorizál, s a mühely szomoru csendét csak az 
özvegy sohajai és az árvák halk zokogása szakitja félbe. Teme- 
tése e hó 5-kén tartatott, a főranguak is képviselve levén a sze- 
rény műparos körül; a kiséret száma m, e. 400-ra ment. 

Irják, hogy a jégvihar az idén már a következő er- 
délyi faluk határán okozott tetemes károkat, u. m. Kisfalu, Zo- 

vány, Bánfi-Hunyad, Kecsed, Magyar-Bikal, Farnas, Kalota-Szent- 
Király, Zentelke, M.-Kereke stb. határain. 

— Szebenbe a helytartósag elnöki hivatalához hazafiui 
adomány czime alatt beadott Dr. Guist K. ügyvéd 50 frt. Lieb- 
hardt Mátyás 100 ft. nemz. kölcs. kötelezvényben rokkantok se- 
gélyezésére. A szászvárosi hivatalnokok 41 f krt; a zoványi k. 
adóhivatalnokai lemondtak fizetésük 59,-ról; a zoványi ker. 
községei pedig lemondtak a nemz. kölcs. kötelezvények után 
járó kamatokról hadi czélokra. — A cs. k. hadsereg számára le- 
endő hazafiui adományok fiókegyletéhez beadott: ny. altbrngy 

Schobeln lovag 100 ft. o. é. Egy katonatiszt özvegye 50 frt. – 
A helytartósághoz megint befolyt 45 Iri, meg 8 font tépés és 
sebkötelék. Különösen a szebeni tanács, a brassói várparancs- 

nokság, a szebeni főtörvényszék; s a dézsi cs. k. misz. által 

valamint M-Vásárhely, Brassó s Szászváros és több szász hely- 



ség részéről szép mennyiségü tépés, sebkötelék, fejérruhanemü 
1őn beadva, a mi hálás elismeréssel tétetik közzé. (S. ) 

— A szebeni hivatalos lap irja , hogy a franczia kor- 
mány képeket terjeszt, a melyeken egyes franczia katonák mint 
osztrák zászlók foglalói ábrázoltatnak, a mi nem egyéb misti- 
ficationál. De már a magyar irodalom terén is indul meg egy 
vállalat, a melynek czélja az osztrák hadsereg hősi tetteit ké- 
pekben, magyarázó szöveggel, terjeszteni és megörökiteni. 
Nem is szükség magyarázni, hogy e vállalat tényeket s nem 

hazugságokat fog terjeszteni. A programm oly irányra látszik 
mutaini, mely loyalis politikai érzelemből veszi forrását. A 
vállalat czime „T á r o g a t ó," szerkesztője Berecz Károly. 

— Megjelent a „Sárospataki népszerü naptár': 1860-ik 

évre. Szerkesztő Antalfi János. Ez ügyesen szerkesztett naptár 
jövedelme a sárospataki ref. főöiskola testgyakorló intézetének 
van szánva. Egyebek közt Kalvin reformator életiratát s arcz- 
képét hozza. 

— Nassau-Diez-ből jun 28-káról irják, hogy, a mint 
gyanitják, István ausztriai főherezeg legközelebbi napokban 

el fogja hagyni schaumburgi uradalmát, hogy visszatérjen Au- 
sztriába. Szolgáfattevő berei nagyrésze már el is uta- 
zott oda. 

Politikai hirek. 

– Páris, jun. 29. A hir a Mincion való átkelésről, 
a mit a Napoleon hg 35 000-nyi hadtestének csatlakozása 
tön lehetővé, igen jól hatott a kedélyekre. A rente hágott. 
A börze is most Poroszország szándékát illetőleg nyu- 

godtabb és csak jót remél. Börzei valamint diplomatiai 
körökben is nem biszik, hogy most már Poroszország 
erélyes rendszabályokhoz folyamodjék, sőt állitják az 
egyetértés Franczia- és Poroszország közt szilárdul. - 
Grot de la Rochefoueauld, kapitány a 3-ik afrikai vadász- 
ezredtől és gróf de la Grammont ugyanazon ezredtől, a sol- 
ferinoi csatában az osztrákok fogságába estek. Előbbi irt 
Párisba, hogy küldjenek pénzt neki. Irja , hogy igen 
jól bánnak vele, de nincs egy sou-ja se. — Auger tá- 
bornok, a kinek egyik karját egy golyó elszakitotta, 
meghala. A kart lemetszették volt, de minden orvosi gon- 
doskodás mellett is, életét nem lehete megmenteni. 

–Bécs, jul. 1. A „Wanderer irja : Daczára a 
részletes hirek nagy mennyiségének, melyet az utolsó 
csatára vonatkozólag különösen a franczia-szárd részről 
közzé tettek, alig lehet valami lényegest találni, a mi az 
osztrák bulletinben ne lett volna megemlitve. A 24 diki 
csata után történtekről a „Moniteur"- röviden csak annyit 
ir, hogy a szövetségesek minden ellentállás nélkül át- 
mentek a Mincion. Azonban franczia részről készen álla- 
nak arra, hogy a várostrom megkezdése előtt még egy 
nagy csatát fognak vívni. - Ezen közben mindin- 
kább bebizonyul, hogy lord Palmerston és politikai párt- 

felei „kormányra-vergődése" Francziaországra 
nézve csakugyan határozott előny volt. Tudósitással bi- 
runk lord Russel közelebbi beszédéről, melyet választói- 
hoz intézett (alább látható). Ez Olaszország irányában 
föltétlen rokonszenvet lohell. Azon lehetőség- 
ről, miszerint a háboruba Anglia is beléelegyednék, e 
beszédben emlités nincs. Csupán azt mondja, hogy ha el- 
jön annak ideje, hogy a háborunak végetvessenek, akkor 
Anglia nem fogja megvonni jó tanácsait. A parlamentben, 
ugy látszik, épp ily nyilatkozatok tétettek, s a mi bör- 
zénk bizony az angol miniszter e beszédéből a legkisebb 
reménysugárt is hiában képzeli előderengeni. Sőt Berlin- 
ből értesülünk, hogy az Angliához intézett fölkérésre, 
miszerint csatlakoznék a porosz közbenjáráshoz, még 
mielőtt ennek módjáról közelebbi fölvilágosiítások tétet- 
hettek volna, Londonból azon egészen általános hangzásu 
értesités érkezett, hogy még nem találják elér- 
kezettnek a közbenjárás idejét, s el vannak 
hatórozva, a semlegesség (angol felfogás szerint, a leg- 
teljesebb közöny) terén maradni. 

— Az angol miniszterek még mind azt állitják, hogy 
politikájok jelszava a semlegesség. L. Palmerston ezt 
legujabban ismét az independens község 95 lelkészének 
egy ezek által a semlegesség érdekében benyujtott em- 
lékiratra, uitkára által fejezteté ki, mondván, mikép a 
kormánynak nem szándéka a háborubani résztvevést ta- 
nácsolni, se nem lát előre semmi oly eseményt, mely a 

semlegességi politika elhagyását szükségessé tenné. Kis- 
só világosabban nyilatkozott lord Russel választói irá- 
nyában, ismételvén azon korábbi állitását, hogy a jelen 
háborut csupán az olaszországi visszás kormányzat idézé 
elő. Nagy szerencsének tartandotta, ha ezen ügy békés 
egyezmény által intéztethetett volna el. Egyébiránt mit 
várhatni az angol semlegességtől, mutatja a „Morning 
Post,t Palmerston ez organumának táviratilag már jelen- 
tett czikke, melyben az fejtegettetik, mennyire üdvös 
magára Ausztriára nézve, ha Lombárdiát elveszti. Sze- 
rinte ez csak nyer erőben, ha olasz tartományairól örökre 
lemond, E lap ugyan mély óhajtását fejezi ki, Ausztriát 
nagy birodalomnak látni, mert benne az európai egyen- 
sulyra nézve szükséges elemet lát, de Európa érdekében 
is sürgeti Ausztriát, irjon alá egy békokötést, mely e 
költséges tartományok terhe és veszélyétől örökre föl- 

menti. Olaszország jövő felosztását pedig ilyformán kép- 
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zeli magának. A dél — t. i. Nápoly gyanithatólag a régi- 
nél maradand. A pápának a maga államainak közigazga- 
tását szerinte kétségtelenül világiasitania kell. De mi tör- 
ténjék a kisebb herczegségekkel? Szárdiniának nagylel- 
küen odaengedi mint illetékes osztalékot Lombárd-Velen- 
czét. Vajjon Toscanát, Pármát, Modenát s mint néme- 
lyek tudni akarják a legatiókat is megkapja-e? Ez nagy 
és erős éjszaki olasz királyságot dmény . De e 
fontos részleteket ugymond, majd az érdekelt nép szava 
s az egybegyült európai hatalmak bölcsesége fogja eldön- 
teni. Hiszi, hogy Francziaország megelégszik azon rop- 
pant erkölcsi befolyással, melyet magának most kivív, s 
reméli, hogy a béke mielőbb meg fog köttetni, melyre 
az angol diplomatia lényegesen közrehatand, s Német- 
és Oroszország is bizonyosan kezet nyujtand ahhoz; mert 
ha Európa Olaszország fölszabaditása után nem nyeri 
vissza békéjét, az ég tudja mily uj lángok loboghatnak 
föl a ki nem oltott parázsból. Poroszország fegyverkezett, 
de védelminek jelenté ki fegyverkezése jellemét; ugyan- 
ezt kell tenni Angliának is, hogy erős érdekkel léphes- 
senek föl, ha a hadfolytatók csatáikat kivívták. - E 
czikkben sokan az angol politika programmját látják; a 
„N. Pr. Z.4 azonban azt állitja, hogy e lap, bár ezelőtt 
kétségtelenül Palmerston lord közlönye volt, ujabb idő- 
ben azonban inkább a bonapartismus szegődtségében áll, 
s a palmerstoni szinezetet csak tapintatból használja. 
Cobden Londonba érkezett 29-kén , s azonnal levele- 
ket kapott Palmerston és Russel laordoktól. 

Russel lord a londoni City részéről minden el- 
lenzés nélkül, parliamenti képviselővé ujra megválasztat- 
ván, választóihoz intézett köszönő-beszédében többek 
közt igy nyilatkozott : 

„Két kérdésről akarok önök előtt egy pár szót mon- 
dani. Az első a külügyekre vonatkozik. Kötelességeim 
nem engedik, hogy hosszasan tárgyaljam önök előtt ezen 
kérdést. Egyébiránt már tudják önök, hogy mit vélek én 
azon indokokról, melyek a jelen háborut előidézték. Az 
ellenségeskedések oka nem egy, két vagy három ember 
nagyravágyásában, hanem azon módban áll, melylyel 0- 
laszország kormányoztatott. Az olaszok kisérletet tettek a 
rájok nehezült elnyomatástóli megmenekülésre, s én örül- 
tem volna rajta, ha ez nekik sikerül; valamint azon is 
örültem volna, ha Francziaország s Ausztria viszályaik 
kiegyenlitése iránt egyetértenek. Élénken fájlalom , hogy 
másként történt, s hogy jelenleg egyrészről Francziaor- 
szág s Szárdinia, s másrészről Ausztria közt véres harcz 
foly. Azonban remélem, hogy számithatunk a győző mér- 
séklettségére s a legyőzetettnek bölcseségére, s a béke 
rövid időni helyreállitása végett; de Palmerston lord ka- 

binetje el van tökélve a harczban szigoru semlegességet 
tartani fönn. Ha a béke nem állana helyre, lehetetlen len- 
ne megmondani, hogy meddig terjedne a háboru, vagy 
hogy melyik ország nem venne abban részt. Ezért An- 
golországra nézve fontos dolog, se hadseregét, se ten- 
gerészetét el nem hanyogolni. S itt ismétlem az alsóház- 
ban tett azon nyilatkozatomat, mikép teljesen elismerem 
azon erélyes rendszabályokat, miket az admiralitás első 
lordja s a vele dolgozott bizottmány a tengerészet eme- 
lése végett létesitettek. Azonban, midőn annak ideje el- 
jövend, — s remélem ez nincs messze, - midőn a had- 
folytató hatalmasságok a harczot bevégezhetendik, – 
honunknak kötelessége lesz oly tanácsokat adni, melye- 
ket minden érdeklettek becsülettel elfogadhatandnak, s 
miknek létesülése előnyös leend Olaszország szabadsá- 
gára nézve. A mi a belpolitikát illeti, nem lesz lehetsé- 
ges, még a jelen ülésszakban szavazni meg parliamenti 
reform-billt. Már mondám, hogy én pártolom a szavazat 
kiterjesztését, mivel az megerősitné az ország intézmé- 
nyeit; azonban a kabinet dolga leend, azt gondosan meg- 
vizsgálni, hogy meddig terjedhetendnek ezen módositá- 
sok. Midőn a rendszabály a parliament elé fog terjesztet- 
ni, erősen hiszem , hogy az ország azt kielégitőnek talá- 
landja. 

- Berlin, jun. 28. A Poroszország által legujab- 
ban a németszövetséggyülés elé terjesztett indítványokat 
Sehleinitz külügyminiszter a német kormányoknak 
egy körsürgönyben jelenté, mely kifejté azok czélját s 
horderejét. Az „Indép. belge" berlini levelezője szerint, 
ezen körsürgöny tartalma ide menne ki : A porosz kor- 
mány abban kifejti saját politikáját , Willisen ibknak mult 
májusbani küldetését s azon indokokat, melyek azt elő- 
idézték. Erre a kormány azt állitja, hogy neki Németor- 
szágban separatisticus irányokkal kelle küzdenie, s kije- 
löli ezen diplomatiai működés rugóit. Ő a béke fönntartá- 
sát ohajtá s folyvást ohajtja. Ezen czél elérése végett 
folytat a kormány egy oly közbenjárást, melynek számára 
Angol- s Oroszország csatlakozását is megnyerhetni re- 
méli. Németország biztonsága s hatalma érdekében, s a 
béke érdekébeni közös közbenjárás támogatása végett, 
Poroszország szükségesnek vélte több német s porosz 
hadtestek mozgósitását. A háboru eventualitását mindig 
tekintetbe kellend venni, és ezen eventualitás tekinteté- 

ből, a német hadtesteknek a porosz hadtestekkeli egyesi- 

tését, mit különben Némotország biztonságának érdeke 
is szükségel, oly katonai rendszabályok egyeteme által 
kellend előidézni, miknek közös egyetértésseli megala- 

pitásáról van szó. . 

– Turin, gr. Cav our elérkezettnek látta az időt, 
az összes szárd képviselőkhöz intézett köriratban politi- 
káját kifejteni. Ez ujra a szokott panaszokkal kezdődik 
Ausztria ellen, s az első májusi napok eredményeire át- 
térve, megerősitve látja nézetét a lombárd-velenczei 
tartományok és kis államok erkölcsi állapotáról, a lom- 
bardiai helybatóságok nyilatkozatával, melyek a Piemont- 
ba bekebleztetést kivánták. Midőn a király a nemzeti aka- 
rat ezen nyilatkozatát elfogadja, nem sérti meg a fönn- 
álló szerződéseket , miután Ausztria az által, hogy a con- 
gressus tartását megtagadta s a szárd területre berontott, 
széttépte az 1814 és 15-ki egyezményeket. A jelen há- 
boru czélja, mint ezt a király nyiltan bevallja, az olasz 
függetlenség és Ausztria kizárása a félszigetről. Ezen 
ügy jelentősége nem rejthető el, s lehetlen, hogy a pol- 
gárisult Európa rokonszenvével ne találkozzék. Európa 
legkitünőbb államférfiai szava által tanusitá azon érdekelt- 
séget, melylyel Olaszország sorsa iránt viseltetik. Csak 
utolsó időben támadtak gyanus és bizalmatlan érzelmek, 
Napoleon császár beavatkozása bizonyos fokig félreis- 
mertetett. Dicsvágyó czélokat akartak cselekvésében lát- 
ni, de a milanoi kiáltványnak minden kételyt el kelle osz- 
latnia. Gr. Cavour föltétlen bizalmat táplál az iráat, hogy 
az európai egyensuly nem fog egy nagyhatalom területi 
nagyobbodása által megzavartatni, és hogy Olaszország 
szilárdul megalakult királysággá lesz , a mint azt Európa 

már más időben megalakitni akará. Ezáltal a rendhábori- 
tások állandó oka el lesz háritva, s a forradalom tüzhelye 
el lesz oltva. Ezen szempontból kivánja gr. Cavour a dol- 
gokat láttatni s bizik ügye diadalában. (B. H.) 

–-Milanói magánlevelek szerint, a kávéházak 
ujjá keresztelése, a lá 1849, ismét elkezdődött. A két- 
fejü sasos császári czimerek mind eltüntek. A genuaiak 
példájára több urhölgy egyesült, hogy Eugenia császár- 

nőnek egy nagyszerü virágfüzért nyujtsanak át. A bársony- 
és selyemkelme-gyárok nagy része még mindig bezárva. 
A piaczot mind inkább kezdi elárasztani a franczia áru- 
czikk. A város sétatérei megint népesednek. Az elvonult 
lakók megint szállingóznak vissza a városba. 

Ujabbak. - Walewszki gróf egy körsürgönyt 
küldött az európai udvaroknál levő követekhez, mely az 
orosz köriratra vonatkozik, s annak jogos hangját emeli 
ki, s belőle azt mikép egy oly hatalmasság védelme a né- 
met Bund által nem kötelezett minő Ausztria, ki mint 
nagyhatalom önállólag kezdett háborut. Azon okra, mi a 
német udvaroknál felmerült, hogy Németország kulcsa a 
lombárdiai négyszög volna, felhozza a miniszter , hogy 
erről maga Ausztria ellenkezőt állitott az 1818-ki jegy- 
zőkönyvből láthatólag, midőn a Bund katonai szervezésé- 
ről volt szó, Olaszországról szólva kijelentvén , hogy 
nézetével éppen nem egyeznék meg a szövetség védvo- 
nalát az Alpeseken tul terjeszteni, sőt Németország e 
fontos korszakában a védelmi nagy kérdésben szó sem 
volt arról, hogy a Po vagy az Etsch volna a szövetség 
védelmi kulcsa. Dicséri Angolhonnak is maga tartását , 
méltányolja a porosz fegyverkezést, mely csak a két 
nagyhatalom (orosz angol) egyet értésével való közve- 
tités támogatására vonatkozik. E köriratot jövő lapunk 
hozandja. 

—– A bécsi „Presse" állitása szerint, azon czu- 
kor ládákban Szerbiába csempésztetni rendelt 60000 fegy- 
veren kivül, mikről emlékeztünk még, ujból 5400 fedez- 
tetett fel, s igy már öszvesen 14,000 darab, melyek 
Lüttichben készültek. Régebben még emlitették, hogy 
temérdek sok fegyver készül Lüttichben s nem tudni ki 
számára. Még most sem világosodott ki, de ugy látják , 
hogy Szerbiába voltak rendelve az elkobozottak. 

— Bécsből irják, hogy jul. 4-én Frankfurtból vett 
értesités szerint a szövetség-gyülés azelőtti szombaton 

a felső rajnai hadtest mozgositására vonatkozó porosz in 
ditványt elfogadta, e mellett ön álló porosz csapatok is 
fogván felállittatni. 

—- Az Olaszországról szóló kékkönyvből a lapok 
most a petersburgi angol követtől két sirgönyt hoznak. 
Az egyik szerint, mely február 15-ről kelt Oroszország 
mostani visszatartózkodásának oka saját belügyeiben rej- 
lik, melynek folytán szükség a hadviselésben nyert seb- 
jeit kiépülnie, de van egy más ok is, melyet az orosz 
diplomatia elpalástolni nem tud, mig a közönség nyilván 
kimondja : ez azon remény, hogy az (akkor) kilátásban 
levő háboru Ausztria megaláztatásával végzödhetik. Az 
Oroszország által elismert neutralitás Ausztriára nézve 
láthatólag ellenséges természetü s igy alig érdemli meg 

nevét. (P. Ll.) 
— Németországból jött tudósitások irja a „P. Ll." 

megczáfolják azon hirt, hogy a franczia udvarnál megbi- 
zott porosz követ Pourtalés gróf az osztrák főhadiszállá- 
son volna; van ott egy gróf Pourtalés; de nem a követ, 

. 



ki nehány napot Veronában töltött, de minden hivatalos 
küldetés nélkül. 

—– A „Gazetta di Verona, mely magasabb sugalla- 
tok alatt áll, határozottan kijelenti, hogy Ausztria 

szövetségesek nélkül is saját jogát a végletekig 
oltalmazni fogja. 

– A ,„Fortschritte eredeti levelezője irja Veroná- 
ból, mikép ottan minden polgári hivatal azon rendeletet 
vette, hogy magát elutazásra készen tartsa; egyszers- 
mind, hogy egész nap hosszan Bivauakból csapatok hu- 
zódnak be az ottani várerődbe. 

– Párisi tudósitások szerint 14 nap alatt 11 fran- 
czia hadihajó vonult az Adriára azokon kivül, melyek 
Antiváriba eveztek szénnel s hadkészlettel. A „Journal 
de Debats" irja, hogy admiral Bonet-Villaumez 23-ikán 
fregatok s uszónaszádból álló hajó rajával Antiváriba ért, 
a mint hiszik ezen tér van az egész ostromló hajó erő 
gyülhelyéül kinézve, s onnan egész erővel fognak az 
Adriára előrenyomulni. Fönnebbi lap azt mondja, hogy 
az első ágyudörrenés az Adrián az olasz háborunak egé- 
szen más szint ad, s a császár által kitűzött czél elérését 
igen fogja siettetni. 

—Niel solferinoi herczegnek neveztetett ki. 
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— Olasz lapok irják jul. 1-ről, hogy az osztrákok 
sergőket központositják, s szándékuk a négyszögben 
még egy csatát állani. 

— Junius 2-káról irják egy bulletinben Vallegioból, 
hova Napoleon herczeg serge megérkezett, hogy azáltal 
képessé vált a franczia erő Veronához közeledni a nélkül, 
hogy valahol ellentállásra talált volna. 

– München, jul. 3. Julius 14-re rendkivüli 
országgyűlés hivatott össze a hadsereg számárai 
pénzszükségletek megajánlása végett. 

– Berlin, jul. 3. (A „Pr., távirata.) Rnssell 
lord kormányunknak ujolag kijelenteté, mikép Angolor- 
szág azon esetre, ha Poroszország támadólag lépne föl 
Francziaország ellen , nem fogná a porosz partokat oltal- 
mazni. 

– Fiume, jul. 4. lde Chersóból f. hó 2-ról 
kelt tudósitások érkeztek, melyek szerint a francziák (ál- 
litólag 10,000-en) Lussin-picolób an kiszállottak. A 
Chersóba vezető hid lerontatott, a szigetek közti minden 
közlekedés megtiltatott. 0 sseroban élelmiszerek s hus 
reguiráltatott. 

– Triest, jul. 3. (A „Pr." távirata.) A Corsi- 
ka előtt levő angol hajóraj 6 sorhajónak Máltá- 

. 

bóli megérkezését jelonti, hogy ezekkel közösen indul- 
jon az adriai tengerre. 

– Triest, jul. 38. Egy tegnap Konstantinápolyból 
ide érkezett török gőzös azon tudósitást hozá, mikép 
Corfuban 6 angol hadihajó van, s még más ötöt vár- 
nak oda; az adriai tengerre kelle indulniok. Tegnapelőtt 
Curzolánál egy 6 sorhajó, 5 fregát s nagyobb számu 
ágyunaszádekból álló franczia hajórajjal találkozott. 

— Triest, jul. 4. Egy Liverpoolból érkezet 
angol gőzös jelenti, hogy m. hó 26-kán Messinában 
zavarok ütöttek velna ki, melyek azonban elnyomettak. 
Az ottani kikötő előtt 4 szárd hadihajó állomásoz, közö- 
lük 3 az adriai tengerre indult. Ancona előtt 4 angol 
sorhajót s 3 angol gőzöst látott. e 

-Bern, jul. 3. Az alpesi vadászok Garibal- 
di alatt Tirano s Madonnában vettek szállást. Az 
utóbbi hely tiz percznyire van a svájczi előőrsöktől. 

megc. rz e. Julius 4-kén: Nemzeti kölcsön 100 pft. 
70.10. Metallidues ő pcentes 63. - Urbéri papirok : magyar 62. — erdélyi 
60. Bankrészvény 790. Korona 19.35. Cs. k. arany 6.62. Ezüst 39. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL. 

N1D1 
HIVATALOS. 

Cz13) a–3) 
4745. 18. EPalyazati mirdetmmémy. 

A Kolozsvár városi tanácsnál ürességbe jött irnoki állomásra, melyhez 262 ft. 50 kr. o. ért. 
évi fizetés van kapcsolva, f. évi aug. 1-ső napjáig bezárólag ezennel pályázat nyittatik. - Az ezen 
állomásra pályázni kivánók arra utasittatnak, hogy ebbeli kérelmüket szabályszerű bélyeggel el- 
látva az irt határidőig alólirt városi tanácshoz adják be. Ezen állomás elnyerésére szükséges, hogy 
a pályázó a magyár és német irásbani képességét, valamint eddigi közszolgálatát, ugy politikai és 
erkölcsi magaviseletét tanusitsa. 

Alkolozsvári tanácsból, julius 1-én, 1859. 

C712) 

4370. 1859. 

A kolozsvár városi tanácsnál ürességbe jött járulnoki állomás, melyhez 262 ft 50 kr. osztrák 
értékü évi fizetés van kapcsolva, a magas cs. kir. helytartóságnak f. évi junius 10-dik napjáról 
11,599 
1875 

(3-3) 
Pályázati birdetmény. 

sz. a. költ rendelete következésében f. évi julius utolsó napjáig ezennel pályázat nyittatik 

Az ezen állásra pályázni kivánók arra utasittainak, hogy ebbeli kérelmöket szabályszerű bé- 
lyeggel ellátva, az irt határidőig alólirt városi tanácshoz adják be. 

Ezen állomás elnyerésére szükséges, hogy a pályázó a magyar és német nyelv tudását, fő- 

leg e nyelvekeni fogalmazási képességét, s bevégzett tanulmányait, valamint eddigi közszolgálatát, 
ugy politikai és erkölcsi feddhetlen magaviseletét tanusitsa. 

olozsvári tanácsból, junius 16-kán, 1859. 

MEM HIVATALIOS. 
3) [gyanánt éppen e napokban többféle divat- és 

é 
C710) B3- 

Egy éltes ur 
kivánna felvétetni illő fizetés mellett egy tiszte- 
séget családnál lakás, élelem, mosás és szolgá- 
lattal ellátva. Az ez iránti ajánlatok kéretnek 
Diána-fürdőbe földszint az a gözfürdő melletti 
szobába tétetni. 

be; mely czikkeknek hozatala jóllehet sokba ke- 
rült, de minőségre, jóságra és olcsó árra nézt 
kiválólag nagy figyelmet érdemelnek, milyenek 
például az irlandi finom gyolcsak, külföldi Ja- 
conat (Batiszt) és Percalinok, chinai zsebbelik 
s több más czikkek, melyek is keresskedésemben 
nagy mennyiségben kaphatók, a t. cz. közönség 
figyelmébe bátor vagyok ajánlani. 

Kolozsvártt, jul. 6-án, 1859. 
Tutsek József. 

(főtér, Szathmári-ház, 455. sz.) 

C) a) 
Alólírt, kereskedési összeköltetésemet, a 

kereskedelem fővárosával, Londomnal létre- 
hozni igyekeztem, mi is sikerülvén, onnan próba 

d4—14) 
Császári kir. kizárólagos szabadalommal ellátott 

ANATHERIN F0G-E 
Gyakorló fog-orvos és az Anatherin-szájviz, a fog-plombe és 
növény-fogpor szabadalmas tulajdonosától Bécs, belváros 

Tuchtauben Nr. 557. 
Fönemlitett fog-pén egyike a legkényelmesebb fogtisztitó szereknek , miulán semmi 

kártékony hatásu szert nem tartalmaz. Az ásványországi vegyrészek jól hatnak a fog zománczára, 
a nélkül hogy azt megtámadnák , mig a szenves részek nemcsak a zománczot tisztitják, hanem a 

nyákos hártyákat is fölelevenitik, a szájrészeket illő olaj-adalék által felfrisitik , ugy hogy an- 

nak használata által a fogkövet alkotó nyák eltávolittatik, s igy az ugynevezett borkő további le- 
rakódása megakadályoztatik, s a fogak fehérek és tiszták lesznek. 

Különösen ajánlható utazóknak szárazon ugy, mint vizen, mivel az se ki nem ömlik , se 
a naponkénti nedvesitő használat miatt meg nem romlik. 

Ára porczellán-adagban 1 fr 10 kr p. p. s mindenütt kapható : a hol az én ANATHERIN- 
SZÁJVIZEM bizományba van adva, a vidéki városokban hasonló áron. 

Császári királyi szabadalmazott 
e ee 1 A t gálvi Popp fogorvos-féle Anatherin-ezájviz, 

Ára egy üvegcsének 1 ft 20 Er. p. p. 
Miután ezen, a legkitünőöbb tekintélyektől számtalan elismerő bizonyitványok által iga- 

zolt, a naponként fokozódó és növekedő háztartási szükségletnél nélkülözhetlenné vált, és meg- 
próbált szájviz a magas, és legmagasb uraságoktól, a fogak és szájrészek épen tartására ki- 

a érkeztek kereskedésem- 

tünő óvszerül használtatik, s a leghirnevesb orvosok által ajánltatik, fölmentve érzem magamat 
annak minden dicsérgetésétől. 

TI3, 
FOG EOMBE 

A fog-plombe alkatrészei a fog-nyák és kőragasz (cement), a mely odvas, nedves 
fogak betőltésére használtatik , mi által azoknak eredeti alakjuk visszaadatik , és a további ned- 

vesedésnek határ vétetik, s meggátoltatik, s igy az ételrészek , nyál s más folyadékok lerakodása, 
mi a fog idegekig ható rothadást (ennek következtében a fogfájást) eszközli. Ezen anyag igen tö- 
mőött, áthatlan, a fogüreggel magát nagyon összekötő , miáltal tartós fogkorona képződik, alkal- 

mas a rágás műtételére, s igy annál őszintébben ajánlható, mivel nem áll gyanta-részekből , a 

melyek összehuzódnak , hanem a rendszerinti fogak csont és nyáktartalmából. Ezen kamény, 

évekig tartó anyag elibe teendő az arany, más érczek és bármi pótszereknek, ugyanaz a szine van, 

mint a természetes fogaknak, s fájdalom nélkül alkalmazható: egyszersmind a szomszédos ép fo- 

gak a romlástól általa megóvatnak, az ürt betőlti, s felette minden tovább foly. 

z anyag betölti a nedves helyeket, hanem vegytanilag is hat a nedvesedés tovább hara 
pózása ellen - A FOG PLOMBE ára 2 ft p p. 

NÖVENY-F0GP0R 
Popp J. G.-től. Ára 26 kr. p p 

Annyira tisztitja a fogakat, hogy annak naponkénti használata által nemcsak az alkalmatlan 
fogők eltávolittatik, hanem a fogak fehérsége és fénye is mindig nővekedik. 

izományosok: 

Kolozsvártt : Wolff J. gyógyszerész. Tordán : Wolfl gyógyszerész. Szebenben : Zöhrer 
és Müller gyógyszerész. Brassóban : Hoffmann J. Károly-Fehérvártt: Ruff J. Segesvártt Mis- 
selbacher J. eszterczén : Dietrich és Fleischer. Dézsen : Kremer S. Déván : Büchler A. 

Nagy-Váradon: Janky J., Huzzela. Fogarason : Nehrer. M.-Vásárhelyen: Fogarasi D. Balásfal- 

ván : Kovrig T. Szászvároson : Specht és Leonhardt J. Debreczenben ; Bezler gyógysz. 

D G=3) 
Kolozsvártt Stein János s Maros-Vásárhelytt WVittich József 

könyvkereskedésében kapható : 

TIIBBKORT 1SURhant mÁRA, 
Tudományok cs politikai társas-élet Ency clopaediája. 

A hat egész vászon kötetnek ára 18 ft. o. é. 

ABONYI L. 

Regény. 3 kötet Ára 3 ft. o. é. 

KEREKGYÁRTÓ ÁRPÁD, 

MAGYAROERSZÁG 
ammivelődésémelk törtémete, 

különös tekintettel az anyaország, ugy szinte Erdé ly, Horvát- és Tótország 
államéletére. 

1. füzet megjelent. Előfizetési ára e nagy terjedelmű munkának 14 ft. 70 kr. uj. Egyes füzetekként 
is megszerezhető, 1 ft 5 krjával, az első és legutotsó füzetek ára letétele mellett. 

ávza 
TÖRTÉNETI REGÉNY. 

(ERDÉLY MULTJÁBÓL.) 

Irta HALMÁGYI SÁNDOR., 
Három rész. Összesen 534 sürün nyomtatott lap. Ára 2 ft 60 kr 

Tartalom I. A szerencsecsillag. II. Szidónia. III. Szerelem és nagyravágyás. IV. A balitélet ostora. 

V. Egy csók a sirban. VI. Saphira. VII. Báthori Kristóf. VIII. A titok títka. IX. A bérczek közt. 
X. Pythia. XI. Ábránd és való. XII. Az ég és a föld között. XIII. Mi lesz már ebből!2 

XIV. A kolostor falai közt. 

FÉNYES ELEK, 

a magyar biztositó társulat érdekében. 
Ára 50 kr. osztr. értékben. 

AZ EV. REF. FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Bolső farkasutcza 74 sz.) 


